

夫溥儀今日雖廢除帝號。惟有利用之者。則不必以其爲廢帝而逐視之爲廢帝也。在溥儀個人。雖無復辟之能力。但一經外力援助。擁之以對抗民國。則民國其將奈何。朝鮮之覆轍。殷鑑不遠。溥儀或不惜亡國以圖逞。然爲我中華民國計。固宜監視其行動。北京富道。利祿熏心。必無暇顧及。所願國人共起而監視之耳。

◎ 北京公使團是日承認蘇俄大使加拉罕爲駐華外交團長。其餘公使爲團員。然限定加氏祇於儀式事務上。得代表外交團員爲領袖。至關於交涉事則否。

● 五祖祠建築狀況

上海訪員通訊云。洪門五祖祠自購地後。美國紐約埠廿壹日電。日本駐美大使松平恒雄。昨晚在基督教會聯盟會晚宴演說稱。日美戰爭匪獨未見其然。且爲天然不可

能之事。兩國均預定常守和平。并無爭點。要用武力解決。日本未嘗因美國起移民例。而思報復。更有進者。因地勢之故。戰爭決不能實現。余之使美係欲振刷親善精神。使兩感情和合一致。松平氏并詳言島。帝國對於國際及遠東各問題之態度。關於日俄新協約。松平氏稱。該約并無與俄國開放門戶原則衝突。或令美國疑慮。報紙所載常謂日俄安訂秘密條約。係屬戰爭性質。但予敢坦率言曰。日本未嘗與俄國及別國訂立秘密協約。日本深欲與世界各國和平。對於國際事務。決從公平辦理。并預備整理內政。以應時勢及世界進步之需求。日本完全遵依華盛頓裁軍會議之條約。已廢大戰艦拾一艘。又取干涉中國內政之政策。屢聞日美戰爭之說。令予大生詫異。蓋并無爭論。可啟戰覺。縱有爭執。亦可從通常友誼外交上解決云。